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First Page :

"Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur 
adipisicing elit, sed do eiusmod tempor incididunt 
ut labore et dolore magna aliqua. Ut enim ad 
minim veniam, quis nostrud exercitation ullamco 
laboris nisi ut aliquip ex ea commodo consequat. 
Duis aute irure dolor in reprehenderit in voluptate 
velit esse cillum dolore eu fugiat nulla pariatur. 
Excepteur sint occaecat cupidatat non proident, 
sunt in culpa qui officia deserunt mollit anim id est 
laborum."
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Введение

Как и любой процесс, экономика развивается по 
законам жизненного цикла, т.е. переживает рождение, 
подъем, стабилизацию, спад и обновление. 

Поэтому цель изучения экономики – научиться 
осмысливать процессы, происходящие в 
повседневной экономической жизни.

Слово «Экономика» происходит от  греческого 
«искусство ведения домашнего хозяйства, 
домоводство». 

В основе экономики лежат потребности людей и 
экономические интересы. В результате между 
людьми возникают экономические отношения по 
поводу производства (создания), обмена, 
распределения, потребления жизненных благ. Это 
является предметом экономики.
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В современном понимании экономика – это:
- хозяйственная система, обеспечивающая 

удовлетворение потребностей людей и 
общества путем создания необходимых 
жизненных благ;

- общественные отношения, связанные с 
хозяйственной деятельностью людей 
(экономика рыночная, администр-команд);

- хозяйство того или иного района, страны 
(экономика России, Н.Новгорода и т.д);

- научная дисциплина, изучающая какую-
либо область хозяйственной жизни 
общества (экономика сел.хоз., 
промышленности и т.д.)
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Современной экономикой принято называть 
национальное  хозяйство. Оно состоит из различных 
отраслей (промышленность, сел.хоз., торговля и т.д.)

Нац. экономика -это единый комплекс взаимосвязанных 
отраслей, который сформировался в границах той или 
иной страны в результате общественного разделения 
труда, научно-техн. развития, международного 
сотрудничества.

Нац. экономика (экономика государства) делится на 2 
части - микро и макроэкономику.

Микроэкономика изучает отдельные экономические 
единицы (фирма, отрасль и т.д.)

Макроэкономика изучает экономические системы в целом 
(экономика страны, мира)

Отрасль (вид эконом. деятельности) – это совокупность 
предприятий и организаций, отличающихся общностью 
сферы деятельности, выпускаемой продукции, 
технологии производства, использования сырья, 
основыных фондов и профессиональных навыков 
работников (с/х и т.д)
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Отраслевая структура экономики
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Народное хозяйство или экономика страны состоит 
из производственной и непроизводственной 
сфер. 

Производственная сфера занята изготовлением 
производства (станки, оборудования, здания) и 
предметов потребления (одежда, обувь, бытовая 
химия, пища и др.). 

Непроизводственная сфера занята 
предоставлением услуг для народного хозяйства. 

На сегодняшний день существует 500 производств и 
250 отраслей. 

К базовым отраслям промышленности относят:
• Черная и цветная металлургия
• Энергетика
• Машиностроение
• Химическая промышленность
• Легкая и пищевая промышленность
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Переход экономики на рыночные отношения
В мире сложились две системы хозяйствования: 

командно-административная и рыночная. 
Командно-административная основывается на 

государственной форме собственности и 
предполагает всеобщий контроль государства. 
Государство во  определяет что, сколько и кому 
производить, разрабатывает план. 

Рыночная система хозяйствования – это система 
свободного предпринимательства. 

Рыночное хозяйство представляет собой 
экономически обособленных самостоятельных 
производителей. 

Сколько и каких товаров производить, по каким 
ценам их продавать, куда вкладывать капитал-
все это определяется механизмом спроса и 
предложения, нормой прибыли, курсом акций, 
валют. 

Функцию контроля выполняет конкуренция.
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Соотнести характеристики экономических систем

А. рыночная система
Б. административно-командная система  

1.плановое регулирование 
2.государственная собственность 
3. независимость товаропроизводителя 
4. свободная конкуренция 
5.отсутствие экономических стимулов к 
труду 
6.инфляция 
7. распределение продуктов 
8. частная собственность 
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Человеческие потребности неограниченны, тогда 
как в любом обществе имеется ограниченное 
количество ресурсов. 

Если бы не существовало ограниченности, то не 
было бы необходимости в изучении экономики, 
решении 3-х основных вопросов.- что, как и для 
кого производить, чтобы достичь максимальной 
эконом. эффективности. 

Это основная экономическая проблема, которая 
решается на 2-х уровнях: на уровне народного 
хозяйства с отраслями и на уровне предприятия.

На 1-м уровне решение состоит в повышении 
благосостояния населения путем проведения 
структурных изменений в производстве, 
создании условий для динамического развития 
экономики в будущем; 

на 2-м уровне решение проблемы осуществляется  
в форме создания конкретных видов продукции 
(работ, услуг).
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К ресурсам, необходимым для 
производства относят землю и природные 
ресурсы, рабочую силу, орудия труда, 
предпринимательство и финансовые 
ресурсы.

Ограниченность ресурсов бывает:
• абсолютная - означает, что экономические 

природные ресурсы невоспроизводимы 
(отравленный воздух, почва)

• относительная  - означает, что 
использование ресурсов зависит не 
только от их наличия, качества, но и от 
уровня развития общественного 
производства, используемых методов 
применения ресурсов.



Powerpoint Templates Page 13

Задание № 1

Предприятие, занимаясь выпуском мебели, на 
производство годового объема продукции расходует: 
на древесину (Д) – 600 тыс. руб.; на станки (С) – 300 тыс. 
руб.; на агрегаты (А) – 200 тыс. руб.; на электроэнергию 
(Э) – 60 тыс. руб.; на мазут (М) – 40 тыс. руб.; на здания 
(З) – 90 тыс. руб.; на пластмассу (П) – 50 тыс. руб.; на 
фурнитуру (Ф) – 70 тыс. руб.; на транспорт (Т) – 80 тыс. 
руб..

Определите стоимость израсходованных предметов труда, средств 
труда и средств производства.

Методические рекомендации: 
Для расчета стоимостей указанных в задании показателей 

необходимо знать, что:
 - предметы труда – это то, на что направлен 

человеческий труд и что полностью входит в 
стоимость продукта труда;

- средства труда – это то, с помощью чего происходит 
преобразование предметов труда в продукт труда;

- средства производства представляют собой 
совокупность используемых средств труда и 
предметов труда.
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Домашнее задание

Выучить конспект
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СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
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Раздел 1. Экономические основы 
функционирования субъектов 
хозяйствования

Тема 1.1. Организация как основное 
звено экономики 
сельскохозяйственной отрасли
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Отраслевые особенности сельского хозяйства

• Первая особенность с/х отрасли экономики заключается в том, 
что средствами производства здесь, в отличии от других 
экономических отраслей, являются живые организмы - растения 
и животные, развивающиеся согласно биологическим законам. 
В соответствии с этим, в сельском хозяйстве действие 
экономических законов переплетается с действием природных 
законов.

• Ещё одна ключевая особенность проявляется в том, что одной 
из главных средств производства здесь является земля. 
Аграрные предприятия работают в условиях риска и 
неопределённости, т.к. на конечный результат производства 
оказывают сильное воздействие природные условия. Поэтому, 
результаты производства зависят не только от количества и 
качества применяемых в производстве ресурсов, но и от 
конкретных условий, при которых производство 
осуществляется. 
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• Ещё одной важной особенностью работы аграрного производства 
является то, что производимая продукция и в дальнейшем 
участвует в процессе производства. Так, семена, посадочный 
материал, часть поголовья животных используются «по второму 
кругу» - как средства производства, либо для восстановления и 
расширения поголовья. Рабочий период здесь не совпадает с 
периодом производства. Это характерно только для 
сельскохозяйственной отрасли. Процесс производства 
осуществляется при непосредственном участии человека (посев, 
уход, сбор урожая, вспашка), и при прямом воздействии природных 
факторов (рост, формирование урожая и т.д.). Такое несовпадение 
приводит к возникновению сезонности производства, что, в свою 
очередь, влияет на организацию труда, эффективное 
использование трудовых ресурсов и техники. 

• Одной из главных особенностей является то, что обычно, 
передвигаются средства производства (с/х техника), а предметы 
труда (растения, либо животные) остаются на одном месте. Это 
ведёт к возрастанию потребности в энергоресурсах и количестве 
разнообразной техники. 
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Тема: Организация (предприятие) как хозяйствующий субъект 
в рыночной экономике 

Первичным звеном в системе общественного 
производства является предприятие (фирма).

Предприятие - это самостоятельный 
хозяйствующий субъект, созданный 
предпринимателем для производства продукции, 
выполнения работ и оказания услуг в целях 
удовлетворения общественных потребностей и 
получения прибыли.
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Однако предприятие прежде всего не 
производственная, не эко номическая, а 
социальная единица. 

Предприятие — это коллектив людей различной 
квалификации, связанных определенными 
социально-экономическими отношениями и 
интересами, а извле чение прибыли служит 
основой для удовлетворения потребностей (как 
материальных, так и духовных) всего коллектива. 

Поэтому важнейшими задачами предприятия 
являются: выплата персоналу социально 
справедливой заработной платой, которая 
обеспечивала бы воспроизводство рабочей силы; 
создание нормальных условий труда и отдыха, 
возможностей для профессионального роста и т.д.
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• Предприятие — не только хозяйствующий субъект 
экономики, но и юридическое лицо.

• Юридическим лицом признается организация, которая 
имеет в собственности, хозяйственном ведении или 
оперативном управлении обособленное имущество и 
отвечает по своим обязательствам этим имуществом, 
может от своего имени приобретать и осуществ лять 
имущественные и личные неимущественные права, нести 
обя занности, быть истцом и ответчиком в суде. 
Юридические лица должны иметь самостоятельный 
баланс или смету.

• Юридическое лицо подлежит государственной 
регистрации и действует либо на основании устава, либо 
учредительного догово ра и устава, либо только 
учредительного договора.

• В уставе отражаются: организационная и правовая 
формы пред приятия; наименование; почтовый адрес; 
предмет и цель деятельности; уставный фонд; порядок 
распределения прибыли; органы контроля; перечень и 
местонахождение структурных еди ниц, входящих в 
состав фирмы; условия реорганизации и ликвида ции.
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Нормативные документы, регламентирующие 
деятельность предприятия

• Основной принцип правового государства – незнание 
закона не освобождает от ответственности за его 
нарушение - определяет важность знаний в области права.

• Государство является важнейшим фактором внешней 
среды. Оно определяетя (устанавливает) правовые нормы 
(основные правила) функционирования хозяйствующих 
субъектов. По существу хозяйствующие субъекты 
находятся в определенной законодательной среде. 

• В настоящее время согласно действующему 
законодательству государство не может вмешиваться в 
оперативно-хозяйственную деятельность  хозяйствующих 
субъектов напрямую. Регулирование деятельности  
хозяйствующих субъектов осуществляется как через 
множество законодательных и нормативных актов, 
инструкций, положений, так и через методы косвенного 
воздействия: фискальные, кредитные и т.д.
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• Наиболее общие положения определяются 
Гражданским кодексом.

• ГК РФ, определяющий права и 
ответственность субъектов в области 
имущественных отношений, раскрывается в 
системе законов  о собственности, земле, 
банках и т.д. 

• Правовой статус в области налогообложения 
и налоговой системы отражен в Налоговом 
кодексе (НК РФ). 

• Трудовой кодекс (ТК РФ) регулирует 
комплекс вопросов, связанных с 
определением прав и обязанностей наемных 
рабочих и работодателей.
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Классификация организаций 
по признакам 
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В экономики любой страны действуют различные предприятия (фирмы), 
которые различаются между собой по различным признакам.
1.По отраслевой принадлежности:
1.1 Предприятия промышленности (химические, металлургические и др.)
1.2 С/х (животноводство) 
2.По экономическому назначению:
2.1 Предприятия производящие средства производства (нефтедобыча)
2.2. Производящие предметы потребления (пищевые)
3.По характеру воздействия на предметы труда:
3.1 Добывающие (газодобыча)
3.2 Перерабатывающие (машиностроение) 
4. По типу производства:
4.1 Единичное производство – характеризуется широким ассортиментом 
продукции и малым объемом выпуска (судостроение)
4.2 Серийное производство – характеризуется изготовление 
ограниченного ассортимента продукции (пищевая)
4.3 Массовое производство – характеризуется изготовлением продукции 
в больших количествах (обувные фабрики)
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5. По количеству видов производимой продукции:
5.1 Специализированные- т. е. выпускающие ограниченное число товаров 
5.2 Многопрофильные- производящие разные товары
6. По уровню специализации:
6.1 Узкоспециализированные (тракторный завод)
6.2 Многопрофильные (химические)
7. По размерам:
7.1 Крупные (свыше 500 чел.)
7.2 Средние (от 50 до 500 чел.)
7.3 Мелкие (до 50 чел.)
8. По степени механизации и автоматизации:
8.1 Автоматизированные
8.2 Комплексные механизации
8.3 Частично механизированные
8.4 Ручные производства (художественный промысел)
9. По сфере деятельности: 
9.1.Субъекты материального производ ства— промышленные, 
сельскохозяйственные, транс портные, строительные организации. 
9.2. Субъекты нематериального производства - создают продук ты-услуги 
(бытовые, социальные, культурные).
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Организационно-правовые формы 
организаций (предприятий)

В зависимости от целей деятельности 
всякое юридическое лицо относится к одной 
из двух категорий: коммерческая 
организация, некоммерческая организация.
Деятельность коммерческой организации 
направлена на извлече ние прибыли, что 
является ее основной целью. 
Некоммерческая организация не ставит 
цели извлечения прибыли и не 
распределяет ее между участниками.
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Организационно-правовые формы юридических 

лиц лиц.
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• Классификация предприятий 
(организаций) по формам деятельности
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Наименование предприятия Особенности формы Ответственность по 
обязательствам

Полное товарищество Товарищество, участники которого 
в соответствии с заключением 

между ними договором, 
занимаются предпринимательской 

деятельностью от имени 
товарищества

Несут ответственность по его 
обязательствам принадлежащим им 

имуществ

Товарищество на вере
(коммандитное) 

Товарищество, в котором 
существуют участники, которые не 

принимают участия в 
осуществлении товариществом 

предпринимательской 
деятельности

Отвечает по обязательствам 
полные товарищи своим 

имуществом, имеются участники-
вкладчики, которые несут риск 

субъектов в приделах сумм 
вкладов

Акционерное общество Общество, уставный капитал 
которого разделен на определенное 

число акций

Участники АО (акционеры) не 
отвечают по его обязательствам и 

несут риск убытков в пределах 
стоимости принадлежащих им 

акций: закрытое (ЗАО-акции 
распределяются только среди его 

учредителей) открытое(ПАО)-акции 
распределяются через подписку

Общество с ограниченной 
ответственностью

Общество, уставный капитал 
которого разделен на доли

Участники этого общества не 
отвечают по его обязательствам и 

несут риск убытков в пределах 
стоимости их вкладов
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Общество с дополнительной 
ответственностью

Общество, уставный капитал 
которого разделен на доли

Участники несут 
субсидиарную 

ответственность по его 
обязательствам своим 

имуществом в одинаковом 
для всех кратном размере 

стоимости их вкладов

Хозяйственное общество ХО признается в дочернем , 
если другое (основное) ХО 

имеет возможность 
определять решения

Дочернее общество не 
отвечает по долгам основного 
общества. Основное отвечает 

за дочернее 

Производственные 
кооперативы

Добровольное объединение 
граждан для совместной 

деятельности, основанной на 
их личном участии, в 

объединенных 
имущественных паевых 

взносов 

Члены кооператива несут по 
обязательствам 
субсидиарную 

ответственность 

Унитарное Организация не наделенная 
правом собственности на 

закрепленное за ней 
имущество

Отвечает по своим 
обязательствам всем 
принадлежащим ему 

имуществом 
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По организационно-правовому статусу с/х предприятия 
делятся на две группы.

Первая группа обладает правами юридического лица. 
Это коммерческие организации, основанной целью 
которых является извлечение прибыли и 
некоммерческие, которые могут осуществлять свою 
деятельность согласно уставу.

Вторая группа - без образования юридического лица. 
Это подсобные хозяйства сельских жителей, садово-
огородные хозяйства горожан, крестьянские 
(фермерские) хозяйства и др.
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С/х производственный кооператив 
(СПК) – коммерческая организация, 
созданная гражданами на основе 
добровольного членства для совместной 
деятельности по производству, 
переработке и сбыту с/х продукции, а 
также для выполнения иной, не 
запрещенной законом деятельности, 
основанной на личном трудовом участии 
основных членов кооператива.
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Хозяйственные товарищества и 
общества – это коммерческие 
организации с разделенным на доли 
(вклады) учредителей (участников) 
уставным (складочным) капиталом.
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Крестьянские (фермерские) хозяйства 
(КФХ) – самостоятельный хозяйствующий 
субъект без права юридического лица, 
представленный отдельным 
гражданином, семьей или группой лиц, 
совместно осуществляющих 
производство, переработку и реализацию 
с/х продукции на основе использования 
имущества и земельных участков, 
находящихся в их пользовании, в т.ч. 
аренде, собственности, наследуемом 
владении.
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Порядок образования и ликвидации субъектов 
хозяйствования

Создание нового предприятия начинается 
с принятия соответствующего решения. 
Решение о создании предприятия 
принимает владелец капитала. 
Если капитал одного лица недостаточен, 
осуществляется поиск партнеров по 
бизнесу. 
С момента принятия решения о создании 
предприятия возникает необходимость 
выполнения ряда условий, определяемых 
законодательством.
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Первым шагом является собрание учредителей, на котором 
определяется круг юридических и физических лиц, входящих в их 
состав.
Собрание учредителей утверждает устав предприятия, где 
указывается наименование, юридический адрес предприятия, 
определяется организационно-правовая форма, основные цели 
деятельности, указывается величина уставного капитала, права и 
обязанности учредителей, структура фирмы и порядок управления ее 
деятельностью, порядок ликвидации.
Для государственной регистрации субъекта хозяйствова ния 
необходимо:

•заявление о регистрации;
•устав и учредительный договор;
•решение о создании субъекта хозяйствования в виде протокола, 
договора или иного документа;

•свидетельство об уплате госпошлины;
•документы об уплате не менее 50% средств в устав ный капитал;
•приказ о назначении руководителя и бухгалтера.
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Следующим необходимым шагом является открытие 
рас четного счета в банке, получение лицензии в случае 
необ ходимости на право осуществления тех или иных 
видов де ятельности, регистрация в государственной 
налоговой инс пекции, в пенсионном фонде, фонде 
занятости, фонде медицинского и социального 
страхования. 
В случаях, установленных законом, оформляются 
лицензии на право осуществления отдельных видов 
деятельности (рис. 2).
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Заключительным этапом является его государственная регистрация 
и внесение в Единый государственный реестр юридических лиц 
(ЕГРЮЛ)  с выдачей свидетельства о регистрации. 
При этом необходимо полу чить в органах статистики коды.
В регистрационном удостоверении коммерческого предприятия в 
соответствии с действующими классификаторами указываются коды:
· ОКПО (Общероссийский классификатор предприятий и организаций);
· КОПФ (Классификатор организационно-правовых форм 
хозяйствующих субъектов);
· КФС (Классификатор форм собственности);
· ОКОГУ (Общероссийский классификатор органов власти и 
государственного управления);
· ОКАТО (Общероссийский классификатор объектов административно-
территориального деления);
· ОКОНХ (Общероссийский классификатор отраслей народного 
хозяйства);
· ОКДП (Общероссийский классификатор видов экономической 
деятельности, продуктов и услуг);
· ОКП (Общероссийский классификатор продукции).
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Наименование субъекта хозяйствования должно 
отражать смысл создания и функционирования. Штамп 
и печать долж ны соответствовать уставу. Субъект 
хозяйствования должен зарегистрировать товарный 
знак, если таковой имеется, фирменный бланк, 
получить чековую книжку. Все должно соответствовать 
установленным стандартам и требованиям.
Предприниматель, создающий субъект хозяйствования, 
должен помимо всех юридических требований в 
процессе создания решить ряд организационно-
экономических во просов, связанных с нормальным 
функционированием: най ти помещение, необходимое 
оборудование, создать мини мальный запас сырья и 
материалов для производственной деятельности, 
решить вопрос энергоснабжения, обеспече ния 
персоналом и т.д.
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Основными причинами прекращения деятельности или 
кардинальной перестройки работы организации являются:

•отсутствие или резкое падение спроса на продукцию (работы, 
услуги);

•убыточность производства;
•экологическая опасность организации для окружающей среды и 
населения;

•возможность использования основных средств для выпуска более 
экономически выгодной и более необ ходимой продукции для 
потребителя.
Во всех других случаях прекращение деятельности может иметь 
место либо по добровольному согласию ее владельцев и 
совладельцев (акционеров, учредителей, пайщиков), либо по 
решению судебных органов.
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При ликвидации субъекта хозяйствования в обязатель ном порядке 
создается ликвидационная комиссия, публи куются в печати 
объявления о ликвидации, определяется предельный срок 
предъявления претензий к субъекту хозяй ствования. 
Ликвидационная комиссия определяет источни ки удовлетворения и 
очередности погашения всех обяза тельств. Выявляются остатки 
денежных средств на расчет ном счете, в кассе, взыскивается 
дебиторская задолженность, определяются активы (материальные и 
нематериальные), подлежащие реализации. 
В первую очередь удовлетворяются претензии наемного персонала, 
затем удовлетворяются обя зательства перед государственными 
органами (налоговой инспекцией, внебюджетными органами и т.д.), в 
послед нюю очередь удовлетворяются имущественные и денежные 
претензии кредиторов. 
Оставшиеся после ликвидации и удов летворения имущественных 
претензий средства передаются собственникам субъекта 
хозяйствования и распределяются между ними в порядке, 
оговоренном в уставе или ином документе.
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Особым случаем ликвидации является банкротство. 
Не состоятельность — это признанная арбитражным судом или 
объявленная должником неспособность должника в полном 
объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным 
обязательствам или исполнить обязанность по внесению   обя 
зательных платежей в бюджеты всех уровней и во внебюд жетные 
фонды.
Банкротство является результатом неудовлетворительной работы 
по финансированию и кредитованию.
На практике следует отличать реальное банкротство от фиктивного 
и преднамеренного:

•фиктивное банкротство — организация объявляет кре диторам о 
своей несостоятельности с целью получе ния от них отсрочки или 
рассрочки платежа или скидки с долгов;

•преднамеренное банкротство — преднамеренное созда ние или 
увеличение неплатежеспособности.



Powerpoint Templates Page 45

Процедура банкротства представляет собой 
совокупность формализованных факторов, 
включающих выявление при знаков банкротства, 
рассмотрение дел по банкротству в арбитражном суде, 
выбор и проведение конкретных меро приятий в рамках 
дел о банкротстве, удовлетворение требо ваний 
кредиторов, завершение дел о банкротстве.
Внешними признаками несостоятельности 
(банкротства) организации является приостановление 
ее текущих платежей, если организация не 
обеспечивает или заведомо не способно обеспечить 
выполнение требований кредиторов в течение 3 
месяцев со дня наступления сроков их исполнения.
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Совокупность мер, применяемых к 
организациям-банкротам согласно 
Гражданскому кодексу РФ, может быть 
раз делена на 2 группы: реорганизация и 
ликвидация (рис. 2).
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Рис. 2. Процедуры, применяемые к организациям-банкротам
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Санация направлена на оздоровление организации-
должника, когда собственникам организации-должника, 
креди торам или иным лицам оказывается финансовая 
помощь.

Ходатайство о проведении санации может быть подано 
должником, собственником организации-должника, 
креди тором с соблюдением требований к оформлению 
заявлений в арбитражный суд до принятия им решения 
по делу.

Продолжительность санации не может превышать 18 
месяцев. 
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В целях недопущения банкротства руководители пред приятий должны регулярно 
по мере получения бухгалтер ских финансовых документов (ежеквартально) 
проводить финансовый мониторинг — анализировать основные фи нансовые 
характеристики с целью выявления динамики из менения ключевых финансовых 
показателей, выявлять их тенденции (направление и скорость движения 
показателей), оценивать способность или неспособность достижения на 
меченных результатов и принимать грамотные управленче ские решения по 
финансовой стабилизации.

Антикризисный процесс включает две составляющие:
•антикризисное управление;
•антикризисное регулирование. 
Антикризисное управление представляет сумму форм и методов реализации 
антикризисных процедур применитель но к конкретным предприятиям. Оно 
включает диагностику технического, экономического, финансового состояния 
предприятия, оценку перспектив развития бизнеса, управ ления предприятием, 
производного менеджмента, антикри зисную инвестиционную политику.
Антикризисное регулирование — меры воздействия со стороны государства, 
направленные на защиту предприятия от кризисных ситуаций.



Powerpoint Templates Page 50

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


